



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年5月28日 星期三  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 68 版  
本期84版 总第9256期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

蔡奇出席开幕会

●新华社北京5月27日电

“六一”国际儿童节即将到来之际，中国少年先锋队第九次全国代表大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向大会的召开表示祝贺，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小朋友们节日快乐。

习近平在贺信中强调，少年儿童是推进强国

建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的学校。新征程上，少先队要高举队旗跟党走，聚焦培育共产主义接班人的根本任务，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导，夯实共青团组织全团带队责任，为少年儿童健康成长创造良好环境和条件，推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。他表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述，坚持党的全面领导，坚持党建带团建、队建，为孩子们成长创造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导，传承红色基因、传承

中华文脉、传承奋斗精神，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年，为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕会上，共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党

话、跟党走，在少先队组织里学习实践成长的故事。大会为全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志，第九次全国少代会代表、全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体代表，北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕会。

## 奋力打头阵 阔步走在前

——经济大省挑大梁观察

●新华社记者魏玉坤、潘洁

经济大省，是稳住全国经济基本盘的“压舱石”和拉动经济增长的“火车头”。

今年全国两会上，习近平总书记强调，圆满完成“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁，并深刻阐明经济大省挑大梁必须把握好的着力点。

面对复杂严峻的外部环境，经济大省深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，迎难而上、勇挑重担、开拓创新，以推进高质量发展的扎实行动和实际成效，有效应对风险挑战、牢牢把握发展主动，在全国发展大局中打头阵、勇争先、走在前、作示范。

### 应对复杂变局 奋力挑起大梁

行走在“世界超市”浙江义乌国际商贸城，随处可见选货比价的外国采购商，经营户们忙着接待客户、洽谈生意。

面对外部不确定性，浙江通过开展跨境电商新市场拓展行动，举行外贸优品进商圈、进商超、进电商对接会等方式，护航外贸企业“两条腿”走路。今年前4个月，全省外贸进出口额同比增长6.6%，增速高于全国。

国际形势风云变幻，经济大省必须稳住阵脚。

广东借“广交会”助企业开拓海外市场，山东举办展会支持外贸企业拓内销，江苏多地优化服务织密企业“出海”新通道……这些举措从稳存量和拓增量双向发力，加快推动内外贸一体化。

在国际贸易版图中，经济大省的地位愈发凸显：一季度，广东、江苏、山东等经济十强省份累计实现进出口总额超7.8万亿元，占全国的比重升至76%。

内需是经济发展的基本动力。越是外部环境复杂严峻，越要做强国内大循环，以国内大循环的内在稳定性和长期成长性对冲国际循环的不确定性。

于关键处发力释放内需潜力，江苏消费品以旧换新品类扩围至58类，广东部部署实施健康消费专项行动，四川加强重点项目实施调度和要素保障……一季度，经济十强省份社会消费品零售总额占全国比重升至65%，投资规模保持稳步增长。

上海自贸试验区临港新片区，三一重机生产基地内，每20分钟就有1台中型挖掘机下线。今年前4个月，三一重机中型挖掘机销量同比增长超过20%。

着眼补短板锻长板，经济大省从扩大投放普惠小微和制造业中长期贷款、实施产业基础再造工程等方面发力，夯实制造业根基。一季度，多数经济大省规模以上工业增加值增速超8%。

既为一域增光，更为全局添彩。

经济大省处于区域发展战略的关键节点和枢纽位置，要用好用足区域重大发展战略机遇，“在落实国家重大发展战略上走在前”，更好发挥辐射带动力。

深度融合本区域重大发展战略。江苏南通每个县区在上海都创办了“科创飞地”，湖北携手江西等中部省份打造具有区域特色及国际竞争力的数字生态。

加强与其他发展战略优势互补。浙江与粤港澳大湾区在投融资方面达成多项合作，山东出台21条措施对接京津冀协同发展和长三角一体化发展战略。

经济大省坚定不移办好自己的事，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性，挑大梁起势有力。（下转A02版）



### 全国“三夏”大规模小麦机收全面展开

5月26日，联合收割机在河南省许昌市建安区陈曹乡高标准粮田示范园区收割小麦。

记者从农业农村部了解到，截至5月26日17时，各地已收夏粮小麦7005万亩，日机收面积连续3天超过400万亩，全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

新华社图文

A02 财经要闻

债市“科技板”加快落子  
引导金融资源向“新”集聚



A03 资管时代·基金

首批新型浮动费率  
基金开售



### 拓展融资渠道 加快前瞻布局

## 多方合力深化国家级经开区改革创新

●本报记者 熊彦莎 欧阳剑环

商务部近日印发《深化国家级经济技术开发区改革创新以高水平开放引领高质量发展工作方案》。国新办5月27日举行的国务院政策例行吹风会上，有关部门负责人表示，支持国家级经开区提高招商质效，允许各地区统筹用好地方政府专项债券等资金支持国家级经开区建设、产业项目建设，支持国家级经开区开发建设主体上市融资。

### 精准加大融资支持力度

“为促进国家级经济开发区高质量发展，商务部将重点做好三方面工作。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示，商务部门将牵头协调落实工作方案各项政策措

施，推动各地各部门研究出台配套措施，在要素保障、安排改革试点任务、下放经济管理审批权限等方面提供更大支持。持续打造“投资中国—选择经开”品牌，支持国家级经开区积极探索实践，提高招商质效，拓展外资来源，促进在华外资企业再投资。指导国家级经开区进一步建立权责清晰、规范高效的现代开发区管理制度，提升公共服务能力和市场化运作水平；完善动态管理机制，加强全周期管理。

为加强国家级经开区要素保障，商务部外国投资管理司司长朱冰介绍，在资金要素方面，工作方案允许各地区统筹用好地方政府专项债券等资金，支持国家级经开区建设、产业项目建设。同时，支持国家级经开区开发建设主体通过上市融资等方式，拓展融资渠道。后续如果有经开区符合条件，商务部将与

有关部门予以支持。此外，鼓励各类金融机构根据科技型中小企业的实际贡献，精准加大融资支持力度。

“在土地要素方面，目前部分国家级经开区特别是东部地区的一些国家级经开区土地开发已经接近饱和，园区建设和企业的投资扩产需求得不到充分满足。”朱冰介绍，工作方案立足实际情况，通过单列用地指标、支持立体开发、加大混合用地和新兴产业用地供给等多种形式，提升土地利用效率，保障先进制造业重点项目等合理用地需求。

### 多举措发展新质生产力

“国家级经开区是先进制造业的集聚区，也是现代服务业的新兴增长点，（下转A02版）

### 4月份规模以上工业企业利润增长加快

●本报记者 连润

国家统计局5月27日发布数据显示，1—4月份，全国规模以上工业企业实现利润总额21170.2亿元，同比增长1.4%，较1—3月份加快0.6个百分点，延续恢复向好态势。

### 有力有效应对外部挑战

国家统计局工业司统计师于卫宁介绍，4月份，全国规模以上工业企业利润同比增长3.0%，较3月份加快0.4个百分点。“4月份，各地区、各部门加快落实更加积极有为的宏观政策，有力有效应对外部挑战，工业生产实现较快增长，带动规模以上工业企业利润增长加快。”于卫宁说。

数据显示，1—4月份，规模以上工业企业营业收入利润率为4.87%，较1—3月的4.70%上升0.17个百分点。

于卫宁表示，1—4月份规模以上工业企业利润稳定恢复，展现出我国工业强大韧性和抗冲击能力。下阶段，要推动科技创新和产业创新融合发展，优化调整产业结构，加快传统产业转型升级，培育壮大新兴产业，促进工业企业效益持续恢复向好。

中国民生银行首席经济学家温彬表示，外贸形势边际缓和短期内将推动出口成本下降、外需修复，叠加扩内需政策发力，工业企业利润增速有望延续回升态势。

### 装备制造业引领作用突出

“4月份，以装备制造业、高技术制造业为代表的新动能行业利润增长较快，彰显工业经济发展韧性。”于卫宁说。

1—4月份，装备制造业利润同比增长11.2%，较1—3月份加快4.8个百分点，拉动全部规模以上工业利润增长3.6个百分点，拉动力较1—3月份增强1.6个百分点，对规模以上工业利润增长的引领作用突出。

“装备制造业的8个行业中7个行业利润实现两位数增长，6个行业较1—3月份增速加快，其中，仪器仪表、电气机械、通用设备、电子行业利润分别增长22.0%、15.4%、11.7%、11.6%，较1—3月份加快6.7%、7.9%、2.2%、8.4个百分点。”于卫宁说。

高技术制造业利润增长加快。1—4月份，高技术制造业利润同比增长9.0%，较1—3月份加快5.5个百分点，增速高于全部规模以上工业平均水平7.6个百分点。其中，“人工智能+”行动深入推进，半导体器件专用设备制造、电子电路制造、集成电路制造行业利润分别增长105.1%、43.1%、42.2%。

“两新”政策效应持续显现。1—4月份，各地区各有关部门用足用好超长期特别国债资金，推动“两新”加力扩围政策继续显效。在大规模设备更新相关政策带动下，专用设备、通用设备行业利润同比分别增长13.2%、11.7%，合计拉动规模以上工业利润增长0.9个百分点。

“消费品以旧换新政策加力扩围效果明显，家用电力器具专用配件制造、家用厨房电器具制造、非电力家用器具制造行业利润分别增长17.2%、17.1%、15.1%。”于卫宁说。

### 休刊启事

根据国家关于2025年部分节假日安排的通知和沪深交易所端午节期间的休市安排，本报5月31日至6月2日休刊，6月3日恢复正常出版。

本报编辑部